

# 月评“沧州好人”榜单揭晓

13人上榜

本报讯(记者胡学敏)6月30日下午,由沧州市文明办主办,新华区委宣传部承办的2022年月评“沧州好人”发布仪式暨身边的榜样——河北省道德模范先进事迹巡回报告会暨在盐百高厦举行。现场揭晓了2022年5月“沧州好人”榜单及2022年度沧州市新时代好少年,并进行身边的榜样——河北省道德模范先进事迹巡回报告会。

5月“沧州好人”榜单中,助人为乐类有:新华区开元小区居民高恩平,新华区建材小区居民李强,任丘市会战街道街道办事处居民张静;敬业奉献类有:市公安局运河分局网安大队三级警长刘亚斌,河间市龙华店乡龙华店村党支部书记何洪祥,沧州市路华小学教师孔令华;见义勇为类有:河间市米各庄镇马村村民张向

猛、河间市果子洼回族乡胥家万村村村民唐泽璇,盐山县庆云镇东木村村村民张清江、庆云镇后堂村村村民张天职、庆云镇后木村村村民张文韩;孝老爱亲类有:东光县东光镇王隆吾村村村民程俊英、吴桥县桑园镇大第八村村村民杨俊连。

发布会上还公布了30名2022年沧州市级“新时代好少年”人选名单,并为新时代好少年颁奖。据悉,自2018年3月以来,我市已评出市级新时代好少年135名。

活动现场,全体人员观看了5月“沧州好人”事迹短片,河北省道德模范蒋淑华、“沧州好人”刘军分别作事迹报告。

据了解,今年我市评选月度沧州好人65人。其中,16人入选“时代新人·河北好人”,2人荣登“中国好人榜”。

# 泊头成立民间志愿应急救援队

本报讯(记者李智力 通讯员田志锋)6月24日,泊头市曙光救援队成立。这支救援队将通过民间力量协助政府应对自然灾害和开展应急救援服务,为群众的人身财产安全贡献一份力量。

救援队成员由各行各业的志愿者组成,有心理咨询师、医护、高空作业、工程车维修、职业教官等专业人员,均拥有一定的抢险应急技能。其中,救援队长杨春雷是一名志愿救援的尖兵,他多次组织志愿者参与到民间救援中。2021年,河南新乡发生水灾,杨春雷组织20多名队员,带着5只冲锋艇,驰援新乡参与抗洪抢险。

“有太多的人需要救助,但那不是几个人就可以做到的事,要把社会救援力量组织起来,拧成一股绳,救援的作用

才会更大。”在河南新乡的救援过程中,杨春雷感慨颇深。他把想建立一只民间应急救援队伍的想法,同几名队员说了后,得到了他们的一致支持。

6月24日,救援队在泊头市应急管理局注册成立,建成了51名救援骨干和60余名志愿者参与救援的队伍,拥有救援艇2艘、救援专用车1辆、民间救援车3辆、无人机1台、消杀机6台、对讲机20部,各种打捞装备和救生衣若干件,具备了基本的应急救援条件。救援队成立后,主要协助政府或独立开展应急救援服务和救灾任务,擅长水上救援、打捞、道路救援等,为社会活动提供生命健康保障、救援保障、通讯保障和城市公共安全服务,为社会组织和个人等提供生存、防灾、救援等专业培训。

# 渤海理工学子打卡家乡红色地标

## “云直播”传承红色基因

本报讯(记者孙杰 通讯员任振宇)使红色基地变成移动党史“课堂”,让史料文物成为党史“教材”。暑假来临,渤海理工职业学院组织学生利用假期开展打卡家乡红色地标实践活动,重温革命精神、传承红色基因。

近日,渤海理工职业学院组织学生到黄骅两处红色教育基地“打卡”。在羊二庄镇大赵村惨案遗址纪念馆,学生们聆听“河北好人”孙津生讲述黄骅烈士的光荣事迹,重温烈士在战争时期的革命历程。随后,学生们前往姜思民纪念馆参观学习,通过讲解和图片资

料了解姜思民烈士的生平事迹,追忆烈士的丰功伟绩。

与此同时,来自任丘、承德、重庆等地的学生,通过“云游”的方式先后打卡任丘市烈士陵园、热河革命烈士陵园和重庆刘伯承元帅故居等红色教育基地,介绍自己的家乡和当地红色文化。

这次活动将持续整个暑假。“学校的学生来自全国26个省(直辖市、自治区),开展这次社会实践活动,可以让学生们更深刻地了解家乡的革命历史,将其转化为学习党史的生动教材。”渤海理工职业学院院长张玉军说。

# 市区部分主次干道两侧: 车辆乱停“霸占”盲道

本报讯(记者李佳芳)盲道体现着社会对视障人士的关爱,是城市文明进步的一个重要标志。然而,记者昨天在市区走访时发现,一些车辆乱停乱放,占用了主次干道两侧的盲道,不仅给视障人员出行造成不便,也影响了市容市貌。

在新华西路南侧杜霞塑料店附近的人行道上,一辆电动三轮车和一辆柴油三轮车占据了盲道,将人行道堵得只剩一小条通道。“盲道被车辆占用,连视力正常的人通行都受阻,更别说视障人员了。”在附近居住的市民贾女士说。

针对以上问题,希望广大车主提高文明意识,自觉规范停车,不要占用盲道,也希望有关部门加强整治,保障盲道的畅通和市民的出行便利。

在浮阳北大道东侧圆心大药房门前的人行道上,规划有停车位,盲道铺设在停车位东侧。其中,两辆机动车没有规范停车,一辆车的车尾和另一辆的车头都“伸”到了盲道上,一辆电动三轮车未停靠在停车位内,后侧车轮直接压在了盲道上。在浮阳北大道电厂西院附近的人行道上,一个卖烤鸡的摊主将摊车摆在了盲道前,纸箱、水桶、液化气罐等都堆在盲道上。

在浮阳北大道东侧人行道上,一辆面包车和一

不文明行为曝光台

# 苜蓿迎来收割季 碱地种出“致富草”

本报记者 贾世峰 本报通讯员 南宝通 赵华靖 张孟冬

近日,南皮县寨子镇万亩苜蓿迎来头茬丰收季,连片的苜蓿青滴翠,一朵朵紫花含苞待放,预示着牧草蛋白质含量达到峰值,进入了最佳收割期。两台大型机械正在地里来回穿梭,一行行苜蓿齐刷刷倒下,画出一条条“绿毯”。

站在寨子镇黑龙村的大片苜蓿地旁边,沧州青宸农业服务有限公司总经理李学丽把高兴写在了脸上。“第一茬预计亩产鲜草1吨左右,全年能收5茬,这5茬下来就是5万吨的青贮饲料,能创造5000万元左右的收入。”李学丽说。

南皮县是革命老区,他们在抗日战争时期,配合正规军和地方抗日武装对日伪军作战,毙伤日伪军2000余人;解放战争时期,南皮县5000多名热血青年踊跃报名参军,组织出动支前民兵、民工19000人支援山东、河南等地战斗及淮海战役……

如今,在这片抗战的沃土地上,一片片紫花苜蓿盛开,成为当地农民增收的“致富草”。

南皮县素有苜蓿种植传统,他们建立了沧州青宸农业服务有限公司为龙头的产业集群。黑龙村村村民张洪祥把自己的十几亩地全部流转给了青宸农业,他说:“亩地承包费700块钱,平常我还上这里打工,一天100块钱,还能照顾家庭,比个人种强。”张洪祥说。

李学丽介绍,寨子镇的这万亩苜蓿原来都是低产盐碱田,作为河北省“粮改饲”试点县,南皮县将这部分土壤盐分较高、粮食作物产量低的农田流转后改种牧草。目前,青宸农业已在南皮县建成8个苜蓿基地,分布于黑龙村、小安村、梁庄村、小史桥村、尹庄村、刘硕盘村、旁堤刘村、柴庄村,苜蓿种植面积达1.3万余亩。

青宸农业为保障苜蓿产业健康发展,

通过省草业创新团队牵线搭桥,先后两次组织有苜蓿种植意向的部分村党支部书记、土地承包户和农业公司及村民代表,到天津市上马台苜蓿种植基地、北辰苜蓿种植基地以及保定市高碑店苜蓿种植基地,考察学习苜蓿种植和苜蓿裹包青贮加工技术,了解苜蓿产业化生产流程和技术要求。先后解决了品种选择、栽培管理、收获加工等关键环节的多项技术难题,开始了苜蓿产业化生产进程。

经过近三年的发展,苜蓿产业已经成为助力南皮种植结构优化、促进区域经济发展的特色产业,南皮县苜蓿种植面积达2.5万余亩,先后培育出专业牧草生产企业5家,生产的草捆、草粉、青贮苜蓿等产品远销全国各地,走出了一条特色优质牧草产业发展路子。

奋进新征程 建功新时代 ——走进老区看新貌



沧县东纪洼幼儿园设立了户外昆虫观察站,他们投放了放大镜、昆虫观察盒、观察记录表,引发了幼儿探索的兴趣。每天来幼儿园,孩子们都会争先恐后地观察昆虫,有的拿昆虫盒看小虫的爬行方式,有的用放大镜观察小昆虫的躯干与肢体特征,并用绘画的方式进行记录,与同伴分享自己的记录结果。

吴树凤 摄

# 农民免去跑腿路 农村水费网上缴

——一条“民生建议”引出一项便民措施

本报记者 周洋 本报通讯员 郭聪慧 袁洪月

“在手机上一点击,水费就缴纳了,再也不用去村委会缴费了。”日前,沧县兴济镇大王官村村民崔希升用手机缴纳了50元水费后,开心地说。

“以前每月都要把水费送到村委会,村委会安排专门人员接收,然后再送到水厂,很麻烦,时间也长。”崔希升说。

村民们享受到便捷的智能服务,得益于一条“民生建议”。原来,沧县人大代表袁振强等人在兴济镇走访时,听到有的群众反映,说“江水村村通”工程改善了农村生活,但大家缴水费很不方便,“村里好几百户人家,每次缴水费都得持续好几

天,村干部工作量也大。”很多村民希望,农村地区也能像城里人一样通过网上缴水费。

袁振强等县人大代表很重视这项民生意见,很快形成代表建议,交到了兴济镇人大主席团,并报到兴济镇党委、镇政府。

通过研究,兴济镇初步制定了解决方案——由政府牵头,推动水厂和银行合作,开通银行个人缴纳水费业务,并以大王官村为试点村,进一步提升村民缴费效率。

经过多方沟通协调,几天后,市农村

供水公司、农业银行沧县支行及兴济镇相关负责人来到大王官村,举行网上缴费业务开通仪式,并开展了水费网缴平台示范培训。在现场,村民们踊跃咨询、有序办理缴费业务。工作人员现场示范、手把手教村民网上缴费,耐心解答群众提问。

水费网缴渠道的开通,村民足不出户就可缴纳水费了。兴济镇相关负责人说,下一步,将继续深化与银行和供水公司的合作,将银行网上缴水费平台在全镇推广,让更多群众享受到这项高效的便民服务。

# 洗手四大误区,你中招了吗?

疫情防控常态化下,勤洗手更要会洗手,一些“想当然”的洗手方式,无法达到除菌、预防疾病的效果。下面这些误区,你中招了吗?

误区一:洗手次数越多越好、越久越好

很多人认为,增加洗手次数、延长洗手时间就是认真洗手了。其实,更为重要的是,要注意洗手的方法,最好用“七步洗手法”。

洗手次数过多,会对手部的皮肤造成伤害,若手部有裂口,肥皂的皂液会渗透到裂口里,可能造成病菌感染。而且,如果动作不到位,只是单纯延长洗手时间也难以起到应有效果。

此外,使用合适的清洁消毒产品也很重要。日常生活中,我们推荐用洗手液来洗手。没有洗手液时可使用皂液或肥皂,但需要保持干燥,否则易滋生细菌。外出不方便水洗时,可携带小瓶的速干消毒液清洁双手。没有手消毒液时,湿纸巾也可

以派上用场。

误区二:免洗洗手液效果更好 有些人觉得,日常洗手并不“可靠”,得用一些辅助手段来洗手,比如,免洗洗手液,这样消毒的效果才好。

其实不然。当手上有可见的污垢时,免洗洗手液的消毒效果会受到影响,建议使用洗手液和流动水彻底清洁。只有在双手没有肉眼可见的脏污时,才可以考虑使用免洗洗手液。同时,在洗手液自然干燥之前,不要用纸擦拭或者用水冲洗。

误区三:酒精也可用来洗手 新冠病毒怕酒精,那是不是可以用酒精直接来消毒双手呢?逻辑上看,没有问题,但实操时就有局限性了。酒精和免洗洗手液还是有一定的区别。免洗洗手液内含护肤成分,对皮肤伤害小。但是,反复直接使用酒精擦拭双手,容易造成皮肤干燥等健康问题。当然,偶尔可以使用酒精消毒双手,此时,选择涂抹和擦拭的方式

更为妥当。

当使用酒精喷雾消毒双手时,应注意远离潜在火源,比如抽油烟人、电器、炉灶等,避免引发火灾。

误区四:外出才需洗手,宅在家里则不用

外出回家,第一件事是洗手,这已经成了大家的共识。但不少人觉得,家里很干净,没必要经常洗。其实这种认识不正确。真正判断是否需要洗手的原则不是不出门,而是是否触摸“易感”部位或接触了污染物品。

建议在准备食物前,吃饭或吃药前,触摸口鼻前,抱孩子或给孩子喂饭前等以及咳嗽或打喷嚏后,上厕所后,处理婴儿粪便后,接触钱币后等情况时,一定要洗手。

韩学敏 整理

疫情防控科普知识

# 代步车上快车道 这位司机好大胆

贾世峰

近日,我开车去盐山县的路上,一辆无牌照老年代步车竟然开上了快车道,造成了车辆拥堵。

那天上午7时多,在沧盐公路旧州到孟村路段,本来挺正常的车流突然慢下来了,一会儿就堵了一长溜。沧盐公路是双向四车道的省级公路,限速每小时70公里,但快车道上的车流却都以不到每小时40公里的速度行驶着。

到了沧县界附近的一个路口,我才知道原因。原来,一辆老年代步车开上了快车道,因为车速过快造成了堵车。后边一辆车的司机气不过,超车过去把老年代步车逼停了在路口,双方发生了口角。

“你一个老年代步车能上快车道吗?没看到后边堵了多少车吗!”汽车司机是一个中年人,看着十分气愤。

开老年代步车的是一名五六十岁的中年男人,也在争辩着:“我怎么能不能?我这也是机动车。”

根据《道路交通安全法》相关规定,老年代步车是不能上牌照的。这辆老年代步车竟然悠悠地开上了省道,造成了堵车,明显缺少交通安全常识,违反了相关法规,造成了安全隐患。

老年代步车的司机往往没考过驾驶证,交通安全知识欠缺,这位司机敢上快车道行驶,这样的“马路杀手”确实让人害怕。希望有关部门加强老年代步车监管,别让这样的事情再次发生。



# 征稿启事

本报民生新闻版面开办的《草野事·民生情》栏目,受到了广大读者的欢迎。本栏目虽然表现的是草野之事,反映的却是民生之情。本栏目以记叙为主,无需过多评论;务求简短、言之有物;务必真实,不虚构、不夸大。我们尊重表达的权利,相信真实的力量。

我们期待收到来自不同地方的故事,倾听来自不同行业群体的声音,尤其欢迎来自基层细节生动的故事,小中见大、滴水见太阳。我们愿用有限的版面,撑起一方公民发言的舞台。

来稿请注明《草野事·民生情》专栏,邮箱:czrbmsxw@163.com。



- 曹广欣 13833726801 贾世峰 18633723378 周洋 15373303138 韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569 邢程 18403078228 李佳芳 13315793900 孙杰 18631707181 李智力 18211153012

欢迎提供新闻线索